4.11 Chaine d'action d'un systeme : pertes en cascade

C’est quoi? La chaine d ‘action est la sous partie du systéme qui constitue ses « muscles » - qui a la capacité d’agir physiquement. On
la représente par un schéma simple, le schéma bloc, et on peut mettre en évidence la transmission de puissance qu'elle met en

ceuvre, ainsi que les grandeurs physiques mobilisées.
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Ca sert a quoi? Achoisir et dimensionner les composants des systémes et prévoir leur comportement. .
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4 12 Moteurs

C’est quoi? Un composant actionneur qui convertit 'énergie électrique en énergie mécanique de rotation
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Ca sert & quoi? Exploiter I'énergie électrique disponible d'une batterie pour mettre nos systémes mécaniques en action!
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1) Anatomie de MCC 2) Modéle cinématique
rotor 1 composant MAIS 2 classes d'équivalence!
Y (bobinage Et une liaison pivot entre les 2.

~ rotor
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Vos notes

3) Les lois de conversion électromécanique de MCC
Vitesse et tension - une évolution linéaire - U = k.o + R.I
Proportionnalité entre courant consommé et couple & combattre : C= k.l
k est une constante propre a chaque moteur, R la résistance du bobinage du rotor

La devise de MCC? %
« Eléc - Méca
et vice-versaly




4 .13 Vérins linéaires (hors vérins électriques)

C’est quoi? Un composant actionneur qui convertit une énergie fluidique en énergie mécanique de translation

Veérin simple effet
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Ca sert a quoi? Mettre nos systémes mécaniques en action a partir d'un mouvement de translation!
1) Anatomie de Vérin 2) Modéle cinématique Vos notes
1 composant MAIS 2 classes d'équivalence!
Une liaison pivot glissant enfre les 2.
Tige +piston
3) Les lois de comportement 7 La devise de Vérin?
Pression, effort, surface: p = Ll = - ¢ Avec njlon corps d a'ihlete auregime
- _ 5 S a l'huile : la course, c'est forthy
Débit, surface, vitesse - Q=8.V p
Unites:1Pa=1— 1MPa=1— 1bar = 10°Pa @5—1/

4.14 Transmission de puissance par rotation (1/4) : généralités

C’est quoi? Les systémes mécaniques dont les mouvements d'entrée et de sortie sont de rotation.

Roues de
friction

Poulie-
courroie

Transmission par
engrenages

Pignon-
chaine

Ca sert a quoi? Adapter la puissance mécanique de rotation pour étre exploitable en terme de couple et de vitesse, de direction!
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1) Les différents systémes de transmission

_ Par contact direct Par lien souple

Par adhérence  Roues de friction Poulie-courroie lisses

Vos notes

Par obstacle Poulie-courroie crantée

pignons-chaine

engrenages




4 14 Transmission de puissance par rotation (2/4) : généralités

Ca sert a quoi? Adapter la puissance mécanique de rotation pour étre exploitable en terme de couple et de vitesse, de direction!

2) Le rapport des vitesses 3) Le rapport des couples
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k=—=—=  —(siles éléments sont dentés)
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4) Le comportement
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S5iD.<D, k<1 le systéme est dif réducteur o<o,etC>C, La _dewse d_es TMR ? v
« Vite ou fort il faut savoir
SiD>D, k>1 le systéme est dit multiplicateur: w.> w, et C < C, répartir 1

4 14 Transmission de puissance par rotation (3/4) : les engrenages

C’est quoi? Un ensemble de roues dentées qui engrénent ensemble pour transmettre un mouvement de rotation.

Un ensemble de 2 roues
dentées s'appelle un
engrenage

Un ensemble de plusieurs
engrenages s'appelle un
train d’engrenages.

Dans un engrenage, le petit élément s'appelle pignon, le grand, roue.

s‘\""

Contact extérieur - les
deux éléments tournent
€N sens inverse

Contact intérieur : les deux
éléments tournent dans le
méme sens.

Ca sert a quoi? Adapter la puissance mécanique de rotation, comme vu dans les fiches 4.14 !

Axes paralléles Axes concourants Axes perpendiculaires
non concourants

Engrenage cylindrigue

Il existe des dentures droites
et des dentures hélicoidales

Engrenage conique Roue et vis sans fin




4.14 Transmission de puissance par rotation (4/4) : les engrenages

Comment les représente-t-on en 2D?
Dessin technique

Schéma cinématique

1010

Exemple

Dy ﬁ Réducteur 4 deux frains
= | »d'engrenages cylindriques

Contact extérieur

Shel

Contact intérieur

22 =78 denis
23 =28 dents

2l

La devise d’Engrenage ?

«Chez nous les dentées

c'est pas comme chez les frictionM
ca roule sans risque de glisser! »

415 Transmission de puissance avec modification de mouvement (1/2) : bielle-manivelle

rotation continue ou inversement.

Mvt Mvt
Moteur . 2
o i sortie entrée
d’aéromodélisme (‘

Principe de scie
sauteuse

C’est quoi? Un type de mécanisme qui permet d'obtenir un mouvement de translation alternative a partir d'un mouvement de

Ca sert a quoi? Ce systéme est utilisé dans les moteurs a combustion, les compresseurs, certaines pompes, scies. .

1) Un peu de vocabulaire

Le vilebrequin joue le réle de
manivelle :

~— piston
maneton

A\

excentration

Manivelle : composant présentant un élément excentré
(maneton) par lequel est imprimé un mouvement de rotation

2) Schéma cinématique

Vos notes

La devise de Bielle?
« Je ne suis que
cohésion matérielle entre
deux cylindres «
creux... »

Source Wikipedia




4.15 Transmission de puissance avec modification de mouvement (2/2) : rotation-translation

C’est quoi? Pignon-crémaillére et vis-écrou sont deux systémes composés de seulement 2 classes d'équivalence permettant de

passer de mouvement de rotation a translation et vice-versa.

Pignon-
crémaillére

Vis-écrou

Ca sert a quoi? A adapter le mouvement avec peu d’encombrement

1) Pignon-crémaillére
w

/—A

pignon

v X

crémaillére
V=R w

2) Vis-écrou

La rotation de 1 tour
entre vis et écrou est
combinée a une avance
de la valeur du pas p
entre vis et écrou.

Vos notes

La devise de Crémaillere?
« Les pignons peuvent me rouler

dessus tranquillle!»
é,__"ir




